

12. November 2023

智慧

智慧篇 6: 12-16

智慧是光明的，從不會暗淡；愛慕它的，容易看見它；尋覓它的，就可以找到它；誰有追求它的意念，它必須先顯示給他們。黎明時尋求它的，不必費力，因為必發現它坐在門前。沉思智慧，是完美的知識；為它而守夜不寐的，必很快毫無顧慮。因為智慧到處尋找配得上它的人，它在路上親切地把自己顯示給他們，關切地迎接他們。

智慧是聖神七恩之一，如柔光般愉悅心靈與精神，我們可以稱之為“令人喜悅的認知”。也許，我們遇到過有智慧的人，聖神的恩寵在這些人身上起作用，他們從天主的角度看待所有的事情與環境，他們與他人的交往以良善為標誌。

瞭解智慧並不難，正如今天的經文所言，智慧已經在等候我們——我們只需渴慕它！那麼我們在哪里尋找智慧呢？

聖經教導我們，耶穌基督內有各樣智慧與知識的寶藏(哥 2:3)。因此，如果認識祂，持守在祂內，那麼聖神的恩寵，包括智慧之恩，就會在我們內展開。與耶穌相遇並不需要太多的努力，因為祂的愛在尋找我們，走在了我們前面：“祂先愛了我們”(若一 4:19)，甚至在我們開始回應祂的愛之前。求告祂的名，求祂賜我們認識祂的恩寵，那麼，我們的懇求不會被充耳不聞，祂會回應我們，因為天主在我們心中播種了想要認識祂的願望。

清晨，我們容易找到智慧。俗話說，“早起的鳥兒有蟲吃”。智慧當然也是如此：如果清晨我們沉浸於祈禱和聖經默想時，我們就能找到智慧。

把一天的開始獻給主，並一再紀念祂直到夜晚，這樣的行為是明智的；每天都握著祂的手，聽從祂的指示，智慧就會臨到那些接受主邀請，在聖體聖事與修和聖

事中與祂相遇的人。同樣，每天關注天主為顯明祂的愛所做的一切的人，也會變得有智慧。

在夜裏尋求主也是明智的，例如，睡不著就祈禱或聖經，而不是用無法入睡的時間來折磨自己。

對近人的需要，不可閉眼不顧，而要予以憐憫之心，這在今天也是智慧之舉。因為每一樁憐憫之舉，都是在天主柔和之光中完成的，都是按照祂的方式完成的。

學會克制自我失序的激情，並在天主的光照下審視自己的本性衝動，我們就能得到智慧。並不是所有自發的思想、轉瞬即逝的念頭及感受都有足夠的價值，值得我們去關注。

跟隨基督需要學會整理好我們的“內在”，學會分辨自己的想法或行為是否符合天主的旨意，也要學會質疑自己追求的目標是私利還是真正服務於天主和近人。

這與獲得生命的超性視野，知曉自己完全在天主手中有關。正是祂的智慧想要帶領我們和其他人實現我們受造的目的。天主能夠把人的抗拒、謬誤與罪包括在祂的救恩計畫之中。知道自己為祂所愛就是一種偉大的智慧，促使我們盡最大的努力去堪配祂的愛。

生命中的超性神視，即學習以天主之光看待一切，能使我們更接近永恆。這樣我們就不會被俗世的煩惱、需要和歡悅所吞噬。相反，我們學會渴慕真正充盈靈魂的永恆，把會將我們帶到邊緣拖至膚淺的一切拋在腦後。

有聖神的助佑，我們就能學會戰勝世俗，以天主的智慧去行動。但這需要真正屬靈的生活，而不是那種偶爾想到天主，多數時候受本性衝動引導的生活。這就需要我們度門徒般的日常生活，不斷與天主對話，沉浸於祂的臨在之中。

